
A  K IR Á L Y  U C C A
Azt híresztelik az újságok: hivatalos és

hívatlan kommünikék írják, hogy mégis 
csak hozzáfognak a tavasszal az Erzsébet 
Sugárút megépítéséhez. Állítólag már csak 
azon fordul meg a dolog, hogy a kormány 
hozzájáruí-é a Károly körút 15. számú há­
zának a lerombolásához, vagy sem. Ha hoz­
zájárul, akkor aztán semmi nem áll útjában 
többé annak, hogy a mérnökök sugárutat 
hasítsanak az Erzsébetváros testéből. De ta­
lán mégsem olyan sürgős a dolog! Az új su­
gárúttal detronizálnák a Király uceát. E l­
vennék presztízsét; a tekintélyét, a patiná­
ját. Talán a nevét is elvennék ennek a vén 
nccának, mely egykoron, valamikor egyik 
legfontosabb és legjelentősebb közlek'lési 
ere volt Pestnek.

Dehát kinek vétett a Király ucca, hogy 
áskálódnák ellene? Ugyan kinek áll az ú t­
jában?! Kinek fáj, hogy a Király uecát Ki­
rály nccának hívják?! Az uecák között ép- 
úgy vannak szimpátikusak és antipátikusak. 
mint az emberek között. Aminthogy az uc- 
cának is van múltja, karakteré; még talán 
vallása is van egy uccunak. Lehet szeretni 
és lehet gyűlölni; de a nevét ne bántsák 
mert a név éppen olyan Velejárója az Utcá­
nak, mint a pipának a pipaszár.

A Király ucca akkor jutott a nevéhez, mi­
kor még az istenáldotta nép tartotta kezében 
az uecakeresztelés monopóliumát, néni a 
Közmunkatanács. A nép, persze, rendesen 
az ucca legérdekesebb, legismertebb lakójá­
ról, vagy házáról nevezte el az uccákat. 
A XVIII. század végén így adott nevet a 
„Három dobhoz“ címzett fogadó a Három 
dob utcának és a „Két szerecsen“, a Szero- 
csen nccának. A Király uccára az Angol k i 
rálii-hoz címzett fogadó neve ragadt rá. Az 
Angol k irá ly  fogadó pedig ölt állott, ahol ma 
a híres-néves Orczy-ház terpeszkedik. A 
niult század közepe felé a lojalitás ragadta 
magához az ucca-elkeresztelés jógát. Ezek­
ben az időkben, meg Világos után, már fő­
hercegekről és főhercegnőkről keresztelték 
el a pesti uccákat. Mivel pedig mégis csak 
több volt az ucca, mint a főhercegnő: ennél­
fogva a változó idők hatalmasai és a lokális 
nagyságok egymás feledésre ítélt nevet tet­
ték halhatatlanná azzal, hogy uccákat ne­
veztek el róla. Ez a politika azonban nem 
mindig vált be, mert a publikum az effélék­
ben nagyon konzervatív. Ragaszkodik a ré­
gihez, a megszokotthoz és nem mindig akeep 
tálja a rátukmált, halhatatlan — jelöltekéi. 
A koronázás után, a nagy hazafias felbuzdu­
lás korszakában revízió alá vetlek a régi 
uccaneveket és irgalmatlanul megmagyarosí­
tották, ami nem volt magyar. A Lerehen 
fetdgasse-hól Pacsirtamező ucca lett; a Kem- 
nitzergassé-ból Kemniczi uca; a Karpfen- 
stein uccából Pontyfő ucca és a Reítiggasse 
bői (az Andrássy út egy kis meltékuccája) • 
a magyar nyelv nagy professzorának a neve 
után Révai ucca lett. Persze, az ucca nevek 
megmagyarosílása Sokkal hamarabb ment. 
"mint a régi terézvárosiak megmagyarosílása. 
így esett aztán, hogy mikor a nyolcvanas 
években a Szerecsen ucca egyik őslakója be­
állított a híres-neves Orczy-kávéházba s oda­
szólt a pincérnek azon a nyelven, amelyet 
csak a Szerecsen ucca környékén értenek 
meg, hogy;

—* Eelíner! Gemze stick kéz mit Révai!
Ez pedig magyarán azt jelentené, hogy:
— Pincér! Adjon egy darab sajtot — Ré­

vaival!
A Szerecsen uccában nem ismerték Révai 

Miklós nyelvújító érdemeit; ellenben annak 
a híre egészen a Szerecsen uccáig eljutott, 
hogy a tekintetes Tanács megmagyarosította 
az uccanéveket és az OrCzy-kávéház törzs­
vendége szentül meg volt róla győződve, 
hogy Rettig magyarul nem retek, hanem —

Révai.

Nos, ezért nem szabad bolygatni a régi 
uccaneveket, nehogy megismétlődjenek a 
hasonló mulatságos esetek. És egyáltalában 
hagyják békén a Király uccát! Hiszen szó 
sincs róla, a Király ucca sosem volt valami 
takaros ucca. Tisztának sem igen leheteti 
mondani. Görbe is volt, meg keskeny is volt 
ahhoz a hehemőt forgalomhoz, melyét a 
négy híres pesti országos vásár ráérőltelett. 
Országos vásárok idején a Király uccai há

zak óriási udvarai fogadták be a vásárosok 
szekértáborát. Mikor pedig nem vol^'lásár, 
akkor ugyancsak ezekben a hatalmas udva­
rokban, meg a környékbeli udvarokban rak- 
ározták el Magyarország nyersbőr*, gyapjú- 

és tolikereskedői a portékájukat. Képzelhető 
ehát, hogy micsoda szaga volt ennek az uc- 
•’ának és környékének! A nyersbőr-, gyapjú- 
és toliszag felhőit a sültliba; a máj és a koz- 
nás zsír illata tette változatossá. A régitől 
a legrégibb időig ugyanis a Király ucca 
elistele volt apró kis boltokkal, mélyekben 

sült és siiletlen libákat; télen pedig halkocso 
nyál árultak. Az Orczy-ház udvarain kívül 
legnagyobb befogadóképessége volt a Gyer- 
yánfiy Dávid házának (ma az Ankcr-palota 
áll a helyén), meg a Bácskai-udvarnak. 
\  Gozsdu-udvar, a Huszár-udvar, az „Arany 
kasza“, Jáliics, meg a többiek csak később 
jutottak szerephez és népszerűséghez a Ki­
rály uccában és a Király ucca környékén. 
Az Ország út (a mai Károly körút) felől, a 
Király ucca szájánál terült el a Zsidópiac, 
a múlt század húszas-harmincas éveiben. 
Nincs az az elképzelhető és elképzelhetetlen 
holmi, amit a Zsidópiacon nem árultak 
volna. Még a hatvanas években is ezen a he­
lyen volt a tőrök lajtékkereskedök börzéje. 
De mulatóiról is híres volt valamikor a Ki­
rály ucca. A múlt század elején a hirhedt 
„ Fekete Redoute“  tivornyái tették hangossá. 
Később, nagyon sokkal később — a hatva­
nas és hetvenes években, meg a nyolcvanas 
évek elején — a három macska vonzotta 
ide a mulatná vágyókat. Az ucca eleje a 
Btaué Katz-tói, a közepe pedig a Rote Kalz- 
től volt hangos. A Blaue Kdtz-bú még a mág­
nások is eleljárogattak; a Rote Kdtz volt vi­
szont (a Pekáry család gótikus stílben épült 
házában) a katonák és cselédek kedvelt ta ­
lálkozóhelye. A Schwartze Kdtz tulajdon­
képpen csak vendéglő volt, nem mulató. Ili 
sült krumplit, libamájat, sült libát, mandu- 
!ás csukát és nagyszerű bort lehetett kapni.

De egyébként is fele volt ez az ucca neve­
zetességgel. A Zeneakadémiával szemben ál­
lott Valero hatalmas selyemfábnikája, me­
lyét 1848-ban a hadügyi kormány sajátított 
ki, mert itt akarta berendezni ágyúgyárát. 
Ebben az uccában volt a híres J á lics-p in ce; 
Itt volt Gömörg Károly patikája, a „SZént-1 
’élekhez“, melyből csak akkor lett igazi ne­
vezetesség, mikor Török  Sándor lett benne a 
patikus. Híres volt a Fauser-család patikája 
is, a Teréz-templommal .szemben. Híresek 
voltak az Orczy-ház zsinagógái és a Lövölde 
az ucca túlsó végén. Ennek az uccának a 
rossz kövezetén döcögöd végig a Városligetbe 
menet nyolcvan esztendőn kérésziül az om­
nibusz. És ebben az uccában lakott a hetve­
nes és nyolcvanas években, közel egymáshoz 
a Terézváros két híres táncmestere: A.
Freund és B. Freund, ök  tanították a Király 
ucca, a Szerecsen ucca és Dob ucca mindkét 
nembeli ifjúságát táncolni és illemtanra. Vé­
gül budai szézsúrjai idején ezen az uccán 
szokott volt kikocsizni a Városligetbe Erzsé­
bet királyné is. Pedig a királyné nem túlsá­
gosan szerétle ezt az uccát. Nem szerette ré­
szint az ucca egyéni illata miatt, de nem sze­
relte különben sem. Az örökké fiatal és ga­

vallér öreg Andrássy Gyulának épp ez az  
előkelő antipátia adta az ötletet, hogy a Te- , 
rézváros testéből a viskókon és a girbe- 
görbe Könyök uccán keresztül sugárutat vá­
gasson, hogy legyen hol kikocsiznia a király­
nénak, ha a Városliget fái közé kívánkozik.

Majd el is felejtettem, hogy a Király uccu­
ban túlnyomó mennyiségben a rendezetlen 
felekézethez tartozók laknak mór 150 esz­
tendő óta. Különben, valamikor — nem is 
olyan régen *— a Király ucca volt Budapest 
legnépesebb uccája. Húsz évvel ezelőtt még 
több mint tizenegyezer lakója volt, ina pedig 
már kilencezer alatt jár. Szóval, nemcsak a 
hire, a népessége is apad a Király nccának. 
Tíz esztendővel ezelőtt az ucca népességének^ 
több mint 60%-a tartozott ahhoz a feleké- - 
zethez, melynek hívőit nem szívesen veszik * 
fel hallgatónak az egyetemre. Viszont érde­
kes, hogy már tíz esztendővel ezelőtt a Ki­
rály ucca népének 90.4% -a volt magyar 
anyanyelvű. Ha már i!t tartok, elárulom azt 
is, hogy a Király uccában sokkal több a no, 
mint a  férfi. Ezer királyt!ccni férfira 1807 
nő esik. A királyuccai férfiak ezt már így,
rendezték be.
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